

# 大学生创业困境与制度创新研究

褚宁

(沂南县人力资源和社会保障局, 山东 沂南 276300)

**摘要:**在就业压力与日俱增的背景下越来越多的大学生选择自主创业,这除了解决自己的就业问题外还能够提供若干工作岗位。因此鼓励和扶持大学生创业对化解当前“就业难”困境有积极帮助,但是由于创业知识匮乏、缺少启动资金等一系列因素的限制,大学生创业的成功率并不理想。相关人员在明确引发创业困境的深层原因后重点从完善创业指导制度、引进多元融资制度以及构建创业支持制度等方面,加快制度创新、提供制度保障,帮助更多大学生实现创业梦想,为社会经济发展提供人才支撑。

**关键词:**大学生创业;创业指导;多元融资机制;创业服务平台

## 0 引言

自2015年国务院印发《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》以来,大学生创业的配套制度逐步完善,学校、企业、社会等各个方面为大学生创业提供了多方面的支持。在获得多方大力支持的前提下,大学生创业的前景依旧不容乐观。当前大学生创业仍然面临诸多困境,例如资金不足、经验匮乏、管理混乱、缺少人脉等等。很多大学生虽然创业热情高涨,但是如果准备不足,创业项目也难以持续而且创业失败后往往心灰意冷,这些都不利于个人的职业发展。因此要从制度层面予以创新,发挥制度引导与保障作用,为大学生创业营造良好环境,在大众创业中激发经济发展内生动力<sup>[1]</sup>。

## 1 大学生自主创业的社会意义

### 1.1 有助于破解大学生就业难题,减轻社会就业压力

对于大学生群体来说,自主创业是解决就业难题的有效途径之一。首先,由于个人精力、能力有限,因此要想成功创业,通常是由几个志同道合的同学组成创业团队。创业团队人员明确分工、各司其职,以保证创业项目顺利运行。这样一来,创业者自身的就业问题就得到了解决。其次,创业项目度过初期、进入发展期以后,必然会通过扩大市场来提高竞争力,从而产生了许多新的岗位,在拉动就业方面也起到了一定作用。事实上,在我国小微企业提供的就业岗位超过了90%。鼓励大学生创业,并通过政策扶持或者是技术指导等措施,帮助创业项目做大做强,对解决“就业难”的社会性问题大有裨益。

### 1.2 有助于发挥人才优势,助力产业结构升级

众所周知,我国许多不可再生资源因前期过度的开采与利用已接近枯竭,而我国传统自主创业模式大多是利用这部分有限的资源进行市场占据及发展。这也使得当前的自主创业陷入一个产业停滞的困境。此时引入大学生创业,则可以有效解决这个问题,利用大学生掌握的现代科学技术、在校期间积累的优秀知识以及自身的创新精神,推动创业项目产业结构的优化升级。

综合传统创业者与大学生创业之间的差异性来看,虽然传统创业者的社会阅历更加丰富,但其接受新鲜事物的能力相对滞后,反观大学生创业群体,不仅有扎实的专业知识,而且思维更加活跃、观念更加前卫,善于创新和创造,这些特性决

定了大学生作为高素质人才,在社会经济发展和产业结构转型中扮演了不可替代的角色。以工业和制造业为例,要想实现从低端加工向高端制造的转型,必须依赖于高学历群体提供智力支持与技术支持。除此之外,像电子商务、软件开发等科技含量较高的新兴产业,也离不开人才的支持。鼓励那些有能力、有创意的大学生群体,通过自主创业的方式投身于专业领域,将专业知识、创新想法转化为先进的技术成果,在助力产业结构升级的基础上,为社会经济发展贡献自己的一份力量<sup>[2]</sup>。

### 1.3 有助于实现致富梦想,增加社会财富

随着当前就业环境与就业观念的改变,一个鼓励创业、保护创业、崇拜创业的新环境正在形成。政府出台“创业带动就业”的政策,加上市场、政府同时推动创业的发展,使得产业结构得到升级并带来了更多的机会。综合过往创业成功者,大多具备以下两个条件:接受过良好的教育与训练,人生阅历相对丰富;对财富具有激情、愿望及勇气。据有关问卷数据显示:近七成大学生表示在结束学业后会选择积极面对创业过程中的遭遇的挫折与失败,并会选择先锻炼一段时间,确保自己的知识、能力、阅历符合创业所需的水平。当这部分大学生投入到创业中,全心全意运营创业项目,推动创业走向成功。一旦创业成功,则项目可以迅速吸引到更多的客户,占据更多的市场,既实现了创业者本身的致富梦想,又带来了大量的社会财富。

总之,我们应该鼓励支持大学生自主创业,并根据实际情况为他们提供一定的政策或经济等帮助,提高创业成功率,充分发挥大学生创业的作用,推动创新型国家建设的进程。

## 2 大学生创业面临的困境

### 2.1 学校创业指导缺位,创业水平参差不齐

近年来,由于就业环境越来越难,大学生群体中有创业意愿的比例不断上升。但是统计数据表明,真正创业成功的人在整体创业人群中占比不足3%。其原因主要包括以下几个方面:其一,在校期间接受的创业指导不足,导致很多学生空有创业热情,但是并没有完整的创业规划。受其他大学生创业成功案例影响,许多大学生凭借一腔热血投入到创业中,因为缺乏足够的知识与经验,导致创业项目“胎死腹中”。实际上创业并非易事,创业者必须在清楚地了解创业之前应储备哪些知识,如何筹措创业资金并保证后续资金供

应到位,以及当前国家和地方政府对自主创业有哪些支持政策等等。创业者如果对这些问题的关注,或者是不能提前做好准备,必然会在创业道路上遇到诸多挫折,创业失败的几率极高。其二,部分学校虽然开展了创业相关课程,但是侧重于理论讲解,而不能为学生提供实践机会。在缺乏经验积累和缺少创业平台的情况下,创业成功率不高。

## 2.2 融资渠道不畅,缺少创业资金

大学生创业不仅需要启动资金,而且在创业项目的后续发展中,也需要源源不断的投入资金。特别是在项目初创期,对于资金需求量相对较大,如果缺乏持续的资金供应,而项目本身盈利能力较差,极容易出现项目资金入不敷出的情况,难以维持项目的运营,就很容易因为资金周转困难而导致创业失败。在自主创业中,出现这种情况的原因具体从以下两面考虑:一种情况是很多大学生本身缺少融资意识,对创业项目需要多少资金未做出明确的计划与预判,以及对选择何种融资渠道、融资方案等缺乏了解,导致无法顺利融资;还有一种情况则是金融机构基于风险考虑,针对创业大学生设置的贷款门槛较高。部分创业者因为条件不符合要求,或者是贷款流程过于繁琐,无法拿到创业资金,导致创业项目难以正常进行<sup>[1]</sup>。

## 2.3 创业体系不够成熟,创业环境仍需优化

在各级政府的重视下,创业支持体系逐步建立起来。从大学生创业概念提出到落地该项目,除了学校内部提供的创业课程、创业指导支持外,政府部门还会为创业者提供免费的创业咨询以及税收减免。这些支持举措帮助创业者解决了初期的许多困难,如资金短缺难以支持创业的顺利开展等。但是现有的创业支持体系还有较大的改进空间,例如初出校门的大学毕业生,在申请创业贷款时,由于申办流程繁琐、所需提交审查材料较多,加上业务流程不熟悉,不得不经常往返于工商、税务等多个部门,浪费了大量时间,影响创业项目的进度。

# 3 大学生创业的制度创新策略

## 3.1 完善创业指导制度,提高创业成功率

在大众创业背景下,许多学校为引导应届毕业生积极参与到创业活动中,相继实施了创业指导制度,为学生创业提供了指导方向与规范,同时许多学校开设了创业培训课程,增加学生的创业知识,并取得了一定显著的效果。但是由于政策与时代的发展与变迁,近几年创业形势、创业政策发生了较为明显的改变。在当前的社会背景下,创业指导制度也必须加以创新,只有做到创业指导制度与时俱进,才能充分发挥其本身的指导作用与参考价值,才能为自主创业提供制度参考。

一方面,要具体到每个专业。为确保创业工作的顺利开展,需要确保参与创业的学生是在充分了解专业发展前景的前提下,通过设计专项创业指导方案,充分体现出专业特色,增强创业指导的实效性。同时,创业指导方案中必须涵盖资金筹措、扶持政策等具体内容,致力于解决创业道路上经常遇到的实际问题;另一方面,创业指导不仅仅是理论宣讲,更重要的是提供大量的实践机会。为有效运用创业指导的理论,学校可以通过与企业合作,为学生提供创业平台与创业经验宣导,作为学生则可以借助这个机会,依托校企合

作平台,争取多样化的创业机会、创业项目。在学校导师或者是企业管理者的带领下,学习创业知识与政策,掌握各行业特点,熟悉创业流程,抓住创业机会,紧跟创业浪潮,提高创业成功几率。

## 3.2 引进多元融资制度,保障创业资金供应

充足的资金保障是成功创业的必要条件之一。对于有创业想法的大学生,应当在学校提供创业指导时,提前了解创业融资的相关知识;或者是通过互联网、新闻、报纸等媒介渠道,熟悉国家及本地政府出台的关于支持大学生创业的各种优惠政策,为后续项目融资时奠定扎实的金融基础。例如,很多地方会为首次创业的大学生提供2年10万额度的免息贷款,或者是直接减免创业者的厂房租赁费用,以及向创业大学生发放现金补贴等等,从成本上为这些积极创业的大学生减轻压力。作为创业者的学生利用好这些政策,相当于间接为创业提供了资金支持,减轻了创业的经济负担。此外,在政府主导下,商业银行等金融机构可以面向大学生创业者提供专门的信贷产品。大学生在创业时,除了接受政府及相关部门的金融政策支持外,也可以通过团队去寻求、拓展更多融资渠道,保障创业道路上资金稳定供应,推动创业工作的稳步开展<sup>[1]</sup>。

## 3.3 构建创业支持制度,营造良好创业环境

破解创业困境,除了要求创业者自身具备过硬的素质外,还需要来自各个方面的支持。例如,地方政府、工商部门、税务机关以及保险公司等组织机构,应当积极响应中央制定出台的各项扶持政策,为创业大学生提供力所能及的帮助,减轻他们在创业道路上的阻力。搭建专业化的创业服务平台,安排专业人群为大学生提供免费的创业咨询,或者是在线进行政策解读,帮助他们更好地理解与认识创业。定期开展线上的创业知识讲座,让创业者可以丰富阅历、积累经验,只有降低大学生创业者的试错成本,才能在创业时才能更有信心。

# 4 结语

在当前就业岗位数量减少的大环境下,据教育部公布的数据显示,预计2021届高校毕业生总规模预计突破900万人,就业形势的艰难性可以预见。现阶段政府、学校鼓励应届毕业生创业,基于就业困难的情况,许多大学生本身也有强烈的创业意愿,对于如何破解创业困境、提高创业成功率就成为必须要解决的问题。学校方面应重点开展创业指导课程,帮助学生积累创业技能;政府方面要出台多项政策,营造良好创业环境;大学生自己也要不断提升自我、借鉴他人经验。只有多措并举才能促使更多大学生加入到创业队伍中,在创造社会价值的同时也实现自我价值。

## 参考文献

- [1] 唐丹丹,刘欣.新常态下工科类高校大学生创业育人体系建设与运行机制研究[J].智库时代,2020(05):90-92.
- [2] 钟磊,袁媛.高校创新创业教育的价值定位、现实困境及策略选择[J].黑龙江高教研究,2019(04):126-130.
- [3] 陈璐.大学生创业困境与制度创新[J].中国多媒体与网络教学学报(中旬刊),2019(03):124.
- [4] 刘静.大学生创业困境与制度创新分析[J].新校园(上旬),2016(10):34.